

- экономические региональные объединения (например, Североамериканская зона свободной торговли). В экономических вопросах такие организации представляют серьезный механизм интеграционных процессов и оказывают, в целом, положительное влияние на экономику входящих в них стран. Однако вне поля зрения остаются другие важные проблемы в гуманитарной, политической и др. областях;
- известная и «пройденная» уже Беларусью и Россией интеграционная модель – союзное государство (Советский Союз), имевшая ряд серьезных изъянов в экономических и национальных отношениях. Но этот наработанный годами опыт не должен быть опущен в Лету при формировании новой интеграционной модели.

5. Оживленную дискуссию вызывают темпы интеграционных процессов (есть основания утверждать о реинтеграционных). В этой связи последние могут идти по двум направлениям: «мягкой интеграции» – поэтапное и, в целом, продолжительное прохождение объединения без передачи суверенитета наднациональным структурам и «жесткой интеграции» – создание наднациональных структур с передачей им части суверенитета.

Пример формирования Европейского союза с позиций темпов объединения не совсем, видится, удачен, поскольку речь в данном случае идет все-таки о реинтеграционном процессе. А коль так, то и темпы продвижения к союзному государству должны быть иными – ускоренными. Причины ускорения интеграции также различны и объективны.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ КАК МАТЕРИАЛЬНАЯ ОСНОВА УКРЕПЛЕНИЯ СЛАВЯНСКОГО ЕДИНСТВА

И. И. Тимошенко, А. Г. Тараканов

*Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого,
Республика Беларусь*

Укрепление славянского единства стран СНГ должно идти, прежде всего, по пути сохранения различных экономических форм интеграции бывших республик Союза, доставшихся им в наследство после его распада, а также развития действовавших форм в новых условиях и поиска новых форм развития экономической интеграции таких, прежде всего, славянских государств, как Россия, Белоруссия, Украина.

Высшими формами проявления экономической интеграции являются заключение Таможенного союза, формирование единого экономического пространства, валютного союза, системы коллективной безопасности, единого правового поля, согласованных совместных мер по борьбе с международным терроризмом, стремящегося к дальнейшему развалу, разъединению, сведению на нет роли славянских государств на европейско-азиатской арене и в мире.

С середины 80-х годов, периода распада СССР, невиданного экономического и других кризисов бывших советских республик, резкого снижения жизненного уровня населения этих государств и т.д. пришло осознание необходимости объединения народов славянских государств.

Так, например, душевой месячный доход работников бюджетной сферы снизился в РБ с \$ 80 в 1992 году до \$ 20 в 1998 году.

Процесс поиска и формирования новых форм экономической интеграции идет с начала 90-х годов. Что сделано в этом направлении? Образован СНГ – Союз Независимых Государств. К сожалению, это образование слабо наполняется экономическим содержанием. Далее всего по пути экономической интеграции продвинулись Россия и Белоруссия. Образован экономический Союз между этими странами, ратифицированный их парламентами. Создаются условия для формирования единого экономического, правового, таможенного, хозяйственного пространства. Разрабатываются условия установления общего режима субъектов хозяйствования. Уже дает свои результаты договор об едином таможенном пространстве: отмена таможенных пошлин, таможенного контроля, отмена таможенных квот на различные виды товаров. К Таможенному союзу присоединились также Казахстан, Киргизия, Таджикистан.

Идут переговоры о создании единой валюты двух стран, медленного, поэтапного перехода к общей валюте – наподобие европейской валюты «Евро»; по созданию единого правового поля – формированию единообразного гражданского и уголовного кодекса, общих структур для борьбы с организованной преступностью и международным терроризмом.

Созданы совместные органы управления – исполком Союза России и Белоруссии, в котором председательствуют поочередно представители обоих государств.

Расширение экономической интеграции должно охватить и такие важные сферы, как формирование единой банковской и кредитной систем, либерализация условий миграции рабочей силы в условиях роста безработицы и дефицита квалифицированных кадров, устранение ограничений в приеме в учебные заведения молодежи этих стран, обучения и переподготовки кадров.

Огромное значение имеет создание условий для свободного перемещения капитала, привлечение иностранных инвестиций для выхода из затянувшегося экономического кризиса и последующего экономического роста, создание для этого условий наибольшего благоприятствования. Так, в РБ созданы три свободные экономические зоны и, в частности, в Гомельский области – зона «Ратон», где иностранным инвесторам предоставляются значительные льготы: освобождение от налога на 5 лет, свободный вывоз прибыли за границу и др.

Медленно восстанавливаются экономические связи со славянской Украиной. Заключенный в политических целях союз России, Белоруссии и

Югославии также должен быть переведен в экономическое русло для укрепления славянского единства.

В целом, несмотря на имеющийся прогресс в деле экономической интеграции и единения славянских народов, она все еще, по большей части, находится в стадии соглашений, согласований, совещаний. Крайне необходимо в условиях ухудшения экономической обстановки славянских государств, усиления международного терроризма, усиления мусульманских притязаний как можно быстрее, и об этом постоянно напоминает в своих выступлениях Президент Беларуси, наполнять этот процесс реальным содержанием, переходить от слов к реальным делам, конкретным формам экономического сотрудничества.

РОЛЬ УПРАВЛЕНИЯ В АДАПТАЦИИ ВОСТОЧНО-СЛАВЯНСКОГО МЕНТАЛИТЕТА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

В. С. Селицкий

Гомельский областной Совет депутатов, Республика Беларусь

Ментальные характеристики восточных славян базируются на коллективистском начале и отличаются философскими воззрениями, ценностными ориентациями, подсознательными и эмоциональными проявлениями, поведением и т.д. от менталитета западноевропейцев. Последние, как известно, достигли на современном историческом этапе внушительных финансово-экономических и технологических преимуществ. В сочетании с мощным информационным, политическим и военным воздействием западно-европейские государственные и политико-экономические образования экспандируют в мире и сумели для значительной части населения в различных странах навязать свой «привлекательный» стиль жизни, правовые, социально-культурные и другие модели. Причем, все это выдается за общечеловеческие ценности и внедряется всеми доступными методами, включая силовые. Страдая синдромом отставания, психологией подражания и зависти, потеряв во многом способность к системному построению основ жизни на собственных традициях, целые народы во главе со своими политическими лидерами выстроились в очередь за получением западных кредитов и обладание титулом «должников».

В мировой экономике все большие пространства завоевывают рыночные модели западно-европейского типа, имеющие единые корневые основания и отличающиеся друг от друга незначительными особенностями.

Втянутые более сильными государственно-экономическими системами народы, в том числе, восточно-славянские, в процесс взаимозависимого существования, вынуждены подчиниться правилам, нормам, традициям и интересам своих конкурентов.

В современной рыночной экономике самым существенным элементом являются конкурентные качества субъектов. А среди последних ключевую